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Llegados a este punto tratamos de responder a cuestiones
relaccionadas con la función de producción de la empresa, por
ejemplo:

— ¿Qué elementos componen la función de producción de la em-
presa?

— ¿Qué se entiende por Coste, Gasto, Pago e Inversión?

— ¿Cómo se aplica el gasto al precio de un producto?

— ¿Qué se entiende por Costes Fijos, Costes Variables y Costes To-
tales?

— ¿Cuál es el punto donde los beneficios de la empresa son igual a
cero?

Los objetivos empresariales suelen ser generalmente en la
empresa capitalista lograr que el beneficio sea máximo. La forma de
conseguirlo es buscar la organización más adecuada para tratar de
alcanzarlo. Es decir, combinado los recursos o factores utilizados en
la producción de bienes o servicios de la forma más optima o efi-
ciente posible. Estos factores suelen ser, dependiendo del tipo de
empresa —industrial, comercial o de servicios— materias primas,
mano de obra, maquinaria, etc.

El beneficio, como todos sabemos es la diferencia entre ingre-
sos y gastos de un periodo determinado.

Beneficio = Ingresos – Gastos

Para maximizar el resultado solo tenemos dos caminos, au-
mentando los ingresos o disminuyendo los gastos.

Los ingresos dependen del número de unidades de producto o
servicio vendidas y naturalmente del precio de las mismas, por lo
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que, la única forma de conseguir aumentarlos será aumentando el
precio del bien o servicio. Pero tratándose de mercados en com-
petencia, el precio suele ser un dato que nos viene dado por los
bienes de similares características existentes en ese mismo mer-
cado y no queda otra vía, si se quieren aumentar los ingresos, que
aumentar el número de unidades vendidas. Esto implica mayor
cantidad de recursos utilizados y consecuentemente un incre-
mento de los costes o gastos.

Los gastos, como acabamos de ver, guardan una relación di-
recta con los factores empleados en la obtención del bien o servi-
cio, por lo que, la empresa tratará de minimizarlos y así, poder am-
pliar la diferencia para que el beneficio se incremente.

Las siguientes líneas se dirigen al estudio de los costes de pro-
ducción, su estructura y distribución entre los distintos departa-
mentos o funciones empresariales.

La función de producción de la empresa es generalmente una
función matemática del tipo:

Xt = F(Kt, Lt)

Donde X es la producción de la empresa, K son los factores de
producción, materiales o capital productivo y L llamamos a la
mano de obra o trabajo, el subíndice t hace referencia a un perio-
do de tiempo determinado.

Las empresas, a partir de cierto tamaño o dimensión, necesitan
contar con una organización dentro de su seno, por lo cual, se
constituyen departamentos o áreas que no son mas que espacios
físicos donde se realizan tareas o actividades de similares caracte-
rísticas. Así, es frecuente encontrar unidades de producción donde
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existe un departamento de compras y almacén de esas compras al
que se le suele llamar Sección de Aprovisionamiento o
simplemente departamento de Compras. Si se trata de una em-
presa industrial necesariamente ha de contar con otra Sección
de Fabricación, que es donde se combinan los factores pro-
ductivos, materias primas, mano de obra, etc. para obtener los
productos terminados. Una vez elaborados estos, han de deposi-
tarse en un espacio físico o almacén en espera de ser vendidos, al
que se le suele llamar Almacén de productos Terminados y desde
ahí salen para su venta posterior. Siguen generalmente el esquema
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Compras Ventas
Almacén

de materias
primas

Fabricación
Almacén de
productos
terminados

siguiente:

Según el trazado, en la fabricación de un producto incorpora-
mos los siguientes gastos o costes:

• Costes de compra de materiales utilizados, incluyendo los de
transporte y almacenamiento de los mismos, de la mano
obra empleada en esa función, etc.

• Costes de fabricación (mano de obra, consumo de energía,
amortización de maquinaria, y gastos generales de fabrica-
ción, etc.).

Sumandos ambos, nos dan el coste industrial del producto
terminado.

El paso siguiente, es transportar el producto terminado al al-
macén correspondiente donde queda dispuesto para su venta.
Cuando el fabricante venda el producto, tendrá que tener en cuen-



ta también los costes de comercialización (o venta), que son los
derivados de la intervención de agentes comerciales o mediadores,
publicidad, propaganda, etc. y los de administración (gestión de
cobros y pagos, confección de nóminas, etc.) para hallar el resulta-
do final. Esto también lo podemos esquematizar de la siguiente for-
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Ventas

– Coste del producto terminado

(Coste de aprovisionamiento

+ Coste de Fabricación)
COSTE INDUSTRIAL

= Margen industrial

– Coste de comercialización COSTE COMERCIAL

= Margen comercial

– Costes de Administración
COSTE DE
ADMINISTRACIÓN

= Resultado de ejercicio

ma, llamado margen a las diferencias resultantes de ir sucesiva-
mente restando a los ingresos los distintos costes.

La suma de los tres costes (industrial, comercial y de adminis-
tración) conforma el coste total del producto, hay que indi-
car aquí además, que la contabilidad de costes incorpora también
los costes financieros (intereses de préstamos, gastos derivados del
descuento de letras de cambio, etc.) en el coste total del producto.

Un ejemplo simplificado puede ilustrarnos estos conceptos
mejor:

Un artículo se vende en el mercado por 1.000 u.m. Los costes
de aprovisionamiento (materiales utilizados, etc.) son 200 u.m.,

Coste total
de producto



los de transformación (fundamentalmente mano de obra) de 300
u.m. La comercialización supone un 10% del precio de venta al pú-
blico y la administración un 5% del precio de venta, averiguar el re-
sultado obtenido de la venta de una unidad del citado artículo.

Siguiendo el esquema anterior resultará:

Ventas = (1.000)

— Coste del producto terminado (200 + 300 = 500)

Margen industrial = (500)

— Coste de comercialización (0,10 x 1.000 = 100)

Margen comercial = (400)

— Costes de Administración (0,05 x 1000 = 50)

Resultado de la venta del producto = 350 u.m. de
beneficio.

Se hace necesario antes de seguir adelante, delimitar estos
conceptos. Para ello, imaginemos una fabrica de muebles de ma-
dera, y que el gerente de la misma ha realizado un pedido de ma-
teria prima madera a sus proveedores. Si el citado pedido, lo reci-
be el día 1 de Marzo para fabricar muebles, los guarda en sus
almacenes y el día 15 de Abril los incorpora a fabricación, habrá in-
currido en un gasto el día 1 de Marzo y en coste el día 15 de Abril.
Si el pago se hace a 90 días, deberá hacerlo el día 1 de Junio.

Pedido Recepción 1-3-XX Entra fábrica 15-3-XX Pago 1-6-XX

Gasto Coste
Pago
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Pagos son las salidas de dinero de la empresa. Por ejemplo el
pago de las materias primas compradas, el pago de la nómina a los
trabajadores, pago de la luz que se consume, etc.

Gasto es la adquisición de bienes y servicios para la produc-
ción. Como acabamos de ver, podemos realizar un pedido de ma-
terias primas y en el momento en que nos las suministren habre-
mos realizado un gasto. Pero si acordamos con el proveedor pagar
a los tres meses de recibidas estas, no coincidirán las fechas de
pago con las de gasto. Igual sucede con las nóminas de los trabaja-
dores mencionadas antes, que se produce el gasto o devengo día a
día y el pago se suele hacer a los mismos mensualmente.

Coste alude a la incorporación del gasto al proceso produc-
tivo. Es el gasto valorado y aplicado al precio de coste de lo que se
esta fabricando. Por ejemplo, la electricidad que se ha utilizado, las
horas de mano de obra, etc.

La aplicación del gasto al precio de coste del producto puede
hacerse mediante:

• Afectación: se atribuye directamente al precio de cos-
te del producto. Por ejemplo, en el caso de una fabrica de
muebles, el coste de aserrado, cortado, la mano de obra que
se utiliza en fabricación, etc. Los costes directos son los
que afectan directamente al precio de coste, o aquellos que
están directamente implicados en la fabricación del pro-
ducto.

• Imputación: se asigna al precio de costemediante re-
parto. Por ejemplo, para fabricar una mesa , aparte de la
mano de obra y la madera, se utilizan otros factores, por
ejemplo, la energía para mover las maquinas, agua, alquiler
del local, administración, etc.. Para aplicarlos al precio de
coste de la mesa es preciso hacer un reparto según los cri-
terios que se marquen. Así, podrá repartirse el coste total
de la administración proporcionalmente al número de me-
sas y sillas que se fabriquen, o con cualquier otro criterio
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